



**АГЕНТСТВО ПО ОХРАНЕ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ
РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН
(Дагнаследие)**

ПРИКАЗ

№ 155/23-ор

« 31 » июля 2023 г.

Об утверждении Акта об установлении историко - культурной ценности объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия могилы «Ивана Семёновича Костемеровского (1813-1891 гг.)», «Евгения Ивановича Козубского (1851-1911 гг.)», «Августина Петровича Скрабе (1877-1950 гг.)», расположенных по адресу: Республика Дагестан, г. Буйнакск, территория христианского кладбища и о включении объектов в «Перечень выявленных объектов культурного наследия, расположенных на территории Республики Дагестан»

В соответствии со статьей 16.1. Федерального закона от 25.06.2002 г. № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» (далее - Федеральный закон от 25.06.2002 г. № 73-ФЗ), статьей 14 Закона Республики Дагестан от 03.02.2009 г. № 7 «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации, расположенных на территории Республики Дагестан» и Порядком проведения работ по выявлению объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия, и государственному учету объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия, утвержденным приказом Министерства культуры Российской Федерации от 02.07.2015 г. № 1905,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить Акт об установлении историко-культурной ценности объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия, в соответствии со статьей 3 Федерального закона от 25.06.2002 г. № 73-ФЗ:

- Могила «Ивана Семеновича Костемеровского (1813-1891 гг.)»;
- Могила «Евгения Ивановича Козубского (1851-1911 гг.)»;
- Могила «Августина Петровича Скрабе (1877-1950 гг.)»;

расположенных по адресу: Республика Дагестан, г. Буйнакск, территория христианского кладбища, согласно приложению к настоящему приказу.

2. Включить в «Перечень выявленных объектов культурного наследия, расположенных на территории Республики Дагестан» (далее - Перечень) объекты, обладающие признаками объекта культурного наследия:

- Могила «Ивана Семеновича Костемеровского (1813-1891 гг.)»;
- Могила «Евгения Ивановича Козубского (1851-1911 гг.)»;
- Могила «Августина Петровича Скрабе (1877-1950 гг.)»,
расположенные по адресу: Республика Дагестан, г. Буйнакск, территория
христианского кладбища.

3. Начальнику отдела надзора, сохранения и использования объектов
культурного наследия регионального значения - Абашилову А.О.:

- в срок не позднее трех рабочих дней со дня принятия настоящего приказа,
уведомить заявителя о включении указанного объекта в Перечень с приложением
копии решения о включении объекта в указанный Перечень;

- не позднее трех рабочих дней со дня получения информации от органа
регистрации прав, уведомить собственника и (или) иного законного владельца
объекта о включении указанного объекта в Перечень с приложением копии
решения о включении объекта в указанный Перечень, а также о необходимости
выполнять требования к содержанию и использованию выявленного объекта
культурного наследия, определенные пунктами 1-3 статьи 47.3 Федерального
закона от 25.06.2002 г. № 73-ФЗ;

- обеспечить размещение настоящего приказа на официальном портале
Агентства по охране культурного наследия Республики Дагестан, в
информационно телекоммуникационной сети «Интернет»
(<https://dagnasledie.e-dag.ru/>);

- исключить объекты, обладающие признаками объекта культурного
наследия могилы «Ивана Костемеровского (1813-1891 гг.)», «Евгения
Козубского (1851-1911 гг.)», «Августина Скрабе (1877-1950 гг.)»,
расположенные по адресу: Республика Дагестан, г. Буйнакск, территория
христианского кладбища из Списка объектов, обладающих признаками объектов
культурного наследия, расположенных на территории Республики Дагестан.

4. Начальнику отдела по работе с государственным реестром объектов
культурного наследия - Аллаеву А.М. не позднее пяти рабочих дней со дня
принятия решения о включении объекта в Перечень, направить копию решения о
включении объекта в Перечень выявленных объектов культурного наследия в
орган регистрации прав, для внесения сведений в Единый государственный
реестр недвижимости.

5. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.

6. Настоящий приказ вступает в силу со дня его подписания.

И.о руководителя



З. Исаева

Приложение к приказу Агентства
по охране культурного наследия
Республики Дагестан

№ 155/23-оф 31.07 2023 г.

**Акт об определении историко-культурной ценности объекта,
обладающего признаками объекта культурного наследия**

г. Махачкала

от 31.07. 2023 г.

В соответствии со статьей 16.1 Федерального закона от 25.06.2002 г. № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» и статьей 14 Закона Республики Дагестан от 03.02.2009 г. № 7 «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации, расположенных на территории Республики Дагестан», Агентство по охране культурного наследия Республики Дагестан, рассмотрев заявление депутата государственной думы Российской Федерации А.А.Бичаева (вх. (СЭД вх. Рег.№ На РК № 01-04-32-2618/23 от 27.03.2023 г.) о включении объектов недвижимости в «Перечень выявленных объектов культурного наследия, расположенных на территории Республики Дагестан», установило следующие критерии историко-культурной ценности объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия, под наименованиями:

- Могила «Ивана Семеновича Костемеровского» (1813-1891 гг.);
- Могила «Евгения Ивановича Козубского» (1851-1911 гг.);
- Могила «Августина Петровича Скрабе (1877-1950 гг.),

расположенных по адресу: Республика Дагестан, территория христианского кладбища.

№	Наименование критерия	Степень соответствия	Дополнительные сведения
1	Соответствие требованиям статьи 3 Федерального закона от 25.06.2002 г. № 73-ФЗ	Соответствует Не соответствует	Могут быть признаны объектами культурного наследия - памятниками истории: -Могила «Ивана Семеновича Костемеровского (1813-1891 гг.)»; - Могила «Евгения Ивановича Козубского (1851-1911 гг.); - Могила «Августина Петровича Скрабе (1877-1950 гг.),
1.2	Соответствие времени возникновения или даты создания объекта требованиям статьи 18 Федерального закона	Соответствует Не соответствует	

	от 25.06.2002 г. №73-ФЗ		
1.3	Архитектурная ценность объекта, обладающего признаками объекта культурного наследия	Высокая Низкая	
1.4	Градостроительная ценность объекта, обладающего признаками объекта культурного наследия	Высокая Низкая	
1.5	Подлинность объекта, обладающего признаками объекта культурного наследия	Высокая Низкая	Исторические личности регионального значения. Представляют ценность с точки зрения социальной культуры. Присутствие общественного внимания к сохранению исторической памяти.

Краткие исторические сведения об объектах, обладающих признаками объекта культурного наследия:

Костемеровский Иван Семёнович (1813—1891) — военный врач, писатель и журналист.

Родился 26 сентября 1813 г. в семье священника. По окончании курса в семинарии поступил в Московскую медико-хирургическую академию, из которой в 1840 г. выпущен лекарем и назначен врачом в Белевский егерский полк. Через шесть лет он выдержал в Московском университете экзамен на звание штаб-лекаря и в том же году назначен в войска отдельного Кавказского корпуса, с 1852 г. служил врачом в Дагестанском конно-иррегулярном полку, неоднократно бывал в походах и сражениях с горцами. С этого времени он начал изучать природу, климат и топографию разных местностей Кавказа и помещать свои статьи в «Кавказе» «Московитянине», «Северной пчеле» и других повременных изданиях.

В 1867 г. Костемеровский получил место старшего врача Казикумухского округа, а через год вышел в отставку, жил в Баку, Дербенте и Темир-Хан-Шуре. С конца 1860-х годов он стал сотрудничать с «Московскими ведомостями», в которых вёл колонку под названием «С берегов Каспия»; также там были опубликованы обширные письма-очерки «О наших делах в Средней Азии», обратившие на себя в то время большое внимание. Кроме того он продолжал сотрудничество с газетой «Кавказ», где помещал обстоятельные этнографические очерки. Ряд статей Костемеровского по минералогии были напечатаны в «Известиях Кавказского отдела Русского географического общества».

Иван Семенович Костемеровский скончался в конце апреля 1891 г. в Темир-Хан-Шуре.

Неоценим вклад И. С. Костемеровского в организации музейного дела в Дагестане. В Дагестане первый музей был создан в 1910 году, хотя попытки создания музея имели место и в дореволюционный период.

В 1891 году штаб-лекарь И. С. Костемеровский завещал «на поддержку кустарных производств в Дагестане, посредством образования музея» 2 779 рублей. Только в 1910 году, когда капитал Костемеровского почти удвоился, был поставлен вопрос об открытии музея. В соответствии с его желанием музей ставил перед собой чисто практические задачи: «собираение образцов кустарного производства, ознакомление населения со способами усовершенствования производства его изделий, посредничество между кустарями и покупателями, снабжение кустарей приборами и материалами для кустарных изделий по фабричным ценам». 6 мая 1913 г. музей был открыт в одной из комнат губернаторского дома в г. Темир-Хан-Шуре (ныне Буйнакск).

Список использованной литературы.

1. Доного Хаджи Мурад. Штаб-лекарь И. С. Костемировский. // Становление музейного дела в Дагестане. Архивные документы и материалы. Махачкала. 2020. С. 11-64.

Евгений Иванович Козубский (1851-1911) - автор ряда важнейших работ по истории, экономики, социального развития Дагестана. Его самые известные работы: «История дагестанского конного полка», «История города Темир-хан-Шура». Также им подготовлены два выпуска дагестанских сборников, памятные книжки Дагестанской области. Евгений Козубский составитель «Обзора в дагестанской области 1892-1917 годов», которые являлись приложением к ежегодным отчетам военного губернатора Дагестана.

Е. И. Козубский очень много сделал для Дагестана, но, тем не менее, много загадок даже в той литературе, которая есть о нем. В частности, в некоторых изданиях о нем даже дата смерти неверная. Некоторые начинают деятельность Е. И. Козубского с 1880 года, сам он во всех своих анкетных данных пишет, что приступил к своей службе 1 августа 1881 года. Дагестанский научный центр по инициативе доктора исторических наук Э. Далгат проводил в 2006 году две конференции, посвященные юбилею Е. Козубского и юбилею выхода в свет его книги «История Дербента» - одна здесь, а другая в самом Дербенте. И тогда впервые заговорили о Е. И. Козубском как об исследователе, человеке, учителе, секретаре Дагестанского статистического Комитета. Сегодняшнее мероприятие, по мнению В. П. Егоровой, прекрасный повод для того, чтобы поговорить о том, кто такой Е. И. Козубский, и какой вклад он внес в развитие культуры, науки, образования в Дагестане. «Среди представителей российской интеллигенции второй половины XIX – начала XX века, связавших свою жизнь с Дагестаном, Евгений Иванович Козубский занимает особое место. По метким оценкам современников (его коллег и друзей) он считался авторитетом во всех вопросах, касавшихся жизни Дагестана, в которой он принимал самое близкое и горячее участие. Он первым подробно поведал образованному миру о судьбах и бытии Дагестана, который он любил, «умом и чувством сжился с его народом. Был его культурегером, бытописателем, историком». Евгений Козубский родился в 1851 году в Одессе. После обучения в Ришельевской гимназии поступил на историко-филологический факультет Новороссийского университета, по окончании которого работал вначале здесь же, а позже в Киевском университете под руководством профессора Иконникова. Однако какие-то обстоятельства «оторвали» его, кандидата исторических наук Новороссийского университета, от научных занятий и «забросили» на далекую российскую окраину. В одном из своих рапортов губернатору Дагестанской области он писал, что был «вызван на службу в Закавказский край». С 7 января 1878 года до лета 1881 года он преподавал историю в Тифлисской прогимназии, откуда был переведен в Дагестан и с 1 августа начал свою службу в Темир-Хан-Шурином реальном училище учителем истории и географии.

В Темир-Хан-Шуре - столице Дагестанской области – Е. И. Козубский прожил более 30 лет (он скончался от паралича сердца 29-го сентября 1911 г.). Его основная служебная деятельность здесь проходила в двух учреждениях – в Темир-Хан-Шурином реальном училище и в Дагестанском областном статистическом комитете. Его педагогическая деятельность в Темир-Хан-Шурином реальном училище продолжалась до сентября 1902 года. Ее он совмещал и со службой в женской прогимназии, где преподавал те же предметы, был членом и секретарем педагогического совета. В течение ряда лет (1882-1884, 1888-1889) он преподавал и французский язык. Е. И. Козубский тесно сотрудничал с преподавателями словесности, с которыми не только экзаменовал учащихся, но и помогал выполнять домашние задания, входил в комиссию, готовившую для Кавказского учебного округа материал по вопросу об улучшении преподавания русского языка и литературы. В течение 20 лет он был классным наставником во II-VI классах и придавал этой работе большое значение. Он считал, что классные наставники определяют «надлежащее направление внешкольной жизни учащихся», - рассказывает В. Егорова. С Козубским связано и формирование библиотечного дела в Дагестане. Большинство исследователей пишут, что Е. И. Козубский создатель первой библиотеки Дагестана. Но это тоже, по мнению В. П. Егоровой, не совсем правильно, потому что те же учебные заведения, на базе которых возникло реальное училище, уже имели ученические фундаментальные библиотеки.

Е. Козубский собирал книги и отдавал их в библиотеки. «Еще современники отмечали, что Е. И. Козубский принимал ближайшее и главное участие в оборудовании при народном доме в г. Темир-Хан-Шуре библиотеки-читальни и народных чтений, что создание библиотек вообще было его любимым делом, что он хлопотал над оборудованием библиотеки при реальном училище, которой заведовал много лет, и особенно при статистическом комитете. Он, будучи учителем, профессионально комплектовал книжные фонды фундаментальной и ученической библиотек реального училища и женской прогимназии в Темир-Хан-Шуре, а также определял списки периодических изданий, которые выписывали эти учебные заведения. В то время одним из источников формирования библиотек были частные пожертвования. Среди жертвователей книг и различных рукописных материалов для библиотек столицы Дагестана на первом месте всегда стоял Е. И. Козубский. Его деятельность как организатора библиотечного дела особенно активизировалась после назначения секретарем Дагестанского областного статистического комитета. При комитете стараниями Козубского была создана одна из лучших библиотек – «единственное в области учреждение, носящее не только административный, но и ученый характер». Необходимость написания истории дагестанского конного полка сам Козубский объяснял особенностями полка (жизнь и служба Дагестанского конного полка определялась не общими положениями и законами, а специальными) и малой его известностью. В силу этих обстоятельств в названном труде он дает краткий историко-этнографический обзор Дагестанской области, в пределах которой главным образом протекала боевая жизнь полка, подробно излагает историю организации и развития полка как целого организма, его боевую хронику, участие в разных войнах и экспедициях

Список использованной литературы.

- I. Магомедова Р. Г. Махаева Г. М. Педагогическая и просветительская деятельность Е. И. Козубского. // Известия ДГПУ. №1. Махачкала. 2016. С. 62-65.
- II. Каймаразова Л. Г. Козубский Е. И. – педагог, историк и просветитель. Тамбов. 2011. Издательство «Грамота». № 6-11. С.91-94.

Августин Петрович Скрабе - родился 12/25 сентября 1877 г. в семье батрака на хуторе Мурени, Паткульской волости, Венденского уезда, бывшей Лифлянской губернии (теперь Латвия). За две недели до рождения отец был призван в действующую армию и погиб. Мать работала батрачкой. С 8-ми летнего возраста начал самостоятельно подрабатывать. Окончив начальную школу, поступил в Лозденское 2-х классное училище, которое окончил весной 1894 г. Учителя уговорили мать послать его на дальнейшую учебу.

В том же 1894 г. удалось выдержать конкурсный экзамен и поступить стипендиатом в Прибалтийскую учительскую семинарию, полный 4-х годичный курс которой окончил по 1 разряду в 1894 г. Два года работал учителем в бывшей Лифляндской губернии. Подорванное здоровье заставило его переменить климат на более мягкий. По заявлению, поданному на имя директора народных училищ Бакинской губернии и Дагобласти, он был назначен заведующим Карабудахкентским начальным училищем. С 1900 г. работал в школах Дагестана и Дагестан стал его второй родиной. С первых же дней, для более продуктивной работы в школе и для общения с населением, стал изучать местный кумыкский язык. Помимо классных занятий, на пришкольном участке развел сортовой фруктовый сад с ягодником и пчельником. В свободное время изучал новый для него край, особенно его геологическое прошлое, орфографию, флору и фауну. С 1 сентября 1907 г. был назначен заведующим Ишкартинского 2-х классного училища.

Он организовал товарищество мелкого кредита для оказания помощи малоимущим крестьянским хозяйствам. Попечитель Кавказского учебного округа, посетив школу и оценив работу, награбил орденом Станислава 3-й степени. Неустанно работал над повышением своей квалификации; участвовал и выступал на съездах, конференциях народных учителей в 1910, 1912, 1914 гг. В 1917 г. выдержал испытание на звание "учителя высшего начального училища". С 24 октября 1917 г. назначен на должность зав. Казикумухским высшим начальным училищем.

В 1918 г. во время гражданской войны в Дагестане, переехал в гор. Темир-Хан-Шуру, принимал активное участие в работах ревкома, был зам. председателя ревизионной комиссии. С 24 октября 1918 г. назначен на должность зав. Темир-Хан-Шуриным высшим начальным училищем. В 1922-1925 уч. годы работал преподавателем Буйнакского педтехникума; в 1925-1931 уч. годы - преподавателем Буйнакской средней школы им. В.И.Ленина, в 1931-1932 уч. годы - преподавателем Дагпедрабфака, по совместительству работал на ряде курсов, в Совпартшколе, в воинских частях и в частях ВЧК; был выдвинут делегатом на 1-ый Всесоюзный съезд учителей в гор. Москве в 1925 г.; избирался и работал в Горсовете секретарем секции просвещения двух созывов. По поручению НКП ДАССР составлял программы по естествознанию для школ ДАССР в 1928, 1931, 1932 гг., составлял два учебника природоведения для нач. школ по программам 1928 и 1931 гг.; первый из них был издан на кумыкском и аварском языках, а второй - на семи языках народов ДАССР. С 1932 года работал преподавателем цикла биологических дисциплин в Педтехникуме и Педучилище Аварского и 1-Дагестанского гор. Буйнакск. Правительство высоко оценило благородный труд Августина Петровича Скрабе - наградило его орденом "Знак почета", присвоило ему звание "Заслуженного учителя школ РСФСР", а также наградило многими грамотами и ценными подарками. Скрабе Наталия Ивановна супруга Августина Петровича родилась 19 августа 1888 г. в семье крестьянина Астраханской губ. сел. Владимировка.

Звание учительницы начальных училищ получила в Кавказском учебном округе в городе Тифлисе 9 ноября 1909 г. В 1910 г. работала учительницей Ново-Покровского и Петропавловского сельских училищ Бакинской губ., 1-го сентября 1911 г. переведена на должность заведующей Сусловским (Бакинской губ.) училищем; 1-го сентября 1913 г. переведена на должность заведующей Верхне-Саранским (Бакинской губ.) начальным учителем. Приказом директора народных училищ Бакинско-Дагестанской дирекции от 11 ноября 1915 г. перемещена, согласно личной просьбе, на должность учительницы. 1-го ноября 1917 г. переведена на должность учительницы Казикумухского 2-х классного училища. В 1918-1922 уч. годы работала учительницей Темир-Хан-Шурина женского училища; в 1922-1931 гг. работала учительницей Буйнакской школы, в 1931 г. с разрешения министра просвещения ДАССР, училась очно в Дагпединституте и без отрыва от работы - в Педрабфаке, который окончила в 1933 г. В 1933-1936 уч. годы работала преподавателем русского языка и литературы в Дагсельхозинституте и Медрабфаке. С 1936 года работала преподавателем в финансовом техникуме гор. Буйнакск.

Скрабе Владимир Августинovich - сын Скрабе Августина Петровича и Наталии Ивановны - родился 9 июня 1918 г. в гор. Темир-Хан-Шуре. В 18-летнем возрасте закончил Дагпединститут им. Сулеймана Стальского. За 1936-1939 уч. годы работал преподавателем химии и биологии в Буйнакской средней школе №1 им. В.И. Ленина и в Даргинском педучилище и освобожден от занимаемой должности в виду призыва в Красную Армию 20 сентября 1939 г. Погиб на фронте 2 апреля 1942 года.

Список использованной литературы

1. Давыдов А. Н. Первый краевед в Дагестане А. П. Скрабе //Учитель. Махачкала. 2014. Издательство «Эпоха». С. 98.

По результатам проведения работы по определению историко-культурной ценности объектов под наименованиями:

- Могила «Ивана Семеновича Костемеровского» (1813-1891 гг.);
- Могила «Евгения Ивановича Козубского» (1851-1911 гг.);
- Могила «Августина Петровича Скрабе» (1877-1950 гг.)»,

расположенных по адресу: Республика Дагестан, территория христианского кладбища, указанные объекты имеют историко-культурную ценность и подлежат включению в «Перечень выявленных объектов культурного наследия, расположенных на территории Республики Дагестан».

Приложение:

- протокол заседания Научно-методического совета при Дагнаследии;
- фотографии объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия на 6 л., в ед.экз.